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REZUMAT 

 

Cuvinte cheie: romantism, sublim, scriitoare, Dorothy Wordsworth, Mary Robinson, estetică 

 

Sublimul, unul dintre cele mai greu de definit concepte ale romantismului britanic, 

continuă să fascineze. Fiind o caracteristică estetică proeminentă pentru scriitorii din timpul 

mișcării romantice, prezența sublimului conferă adesea operelor lor o relevanță și autoritate 

remarcabile. Interesul meu față de literatura romantică ia în considerare prezența relativ limitată a 

femeilor scriitoare în peisajul literar al epocii. Chiar dacă numărul lor nu era considerabil mai mic 

în comparație cu alte perioade literare, o dilemă care merită investigată vizează cauza lipsei 

acestora din canonul romantic al literaturii britanice. Cercetarea mea preliminară făcea aluzie, cel 

puțin în parte, la presupusa lipsă de interes a scriitoarelor față de sublim care, fiind folosit drept 

criteriu de clasificare, dă o valoare superioară operelor axate pe explorarea sa. Totuși, în cadrul 

mișcării romantice, se credea că sublimul era inaccesibil femeilor scriitoare. Astfel, am hotărât să 

îmi dedic studiul verificării acestei presupuneri și documentării interesului manifestat de 

scriitoarele din acea perioadă pentru reprezentarea sublimului în lucrările lor. Printre numeroasele 

scriitoare care au marcat literatura acelei vremi, mi-am propus să îmi centrez cercetarea pe două 

personalități: Dorothy Wordsworth și Mary Robinson. 

Primul capitol examinează modul în care ne raportăm la romantismul britanic și la 

conceptul de sublim. Prin argumentarea oferită, pledez pentru necesitatea de a ne lărgi orizonturile 

de înțelegere și de a acorda atenție unui spectru mai larg de scriitoare/ scriitori și interpretări ale 

sublimului. Cele două autoare care fac obiectul analizei mele, Dorothy Wordsworth and Mary 

Robinson, sunt un exemplu convingător cu privire la această necesitate de reevaluare.  

În cazul lui Dorothy Wordsworth, opera sa a fost adesea umbrită de asocierile cu William, 

mai celebrul ei frate. Prin extinderea cercetării critice dincolo de cele mai celebre lucrări ale sale, 

Jurnalul de la Alfoxden și Jurnalul de la Grasmere, pentru a include scrierile în proză din anii săi 

de maturitate și poezille compuse în aceeași perioadă, recepția operei acesteia ar putea suferi 

modificări. În ceea ce o privește pe Mary Robinson, aceasta s-a bucurat de în timpul vieții dar a 

fot ulterior neglijată, intrând treptat într-un con de umbră. Acest lucru se datorează reputației sale 

negative din tinerețe, în urma relației avute cu prințul de Wales, viitorul rege George al IV-lea. 

Deși Robinson a reușit să își recapete respectul pe parcursul vieții, criticile ulterioare au fost adesea 

concentrare pe judecăți morale, trecând cu vederea contribuția sa semnificativă la literatura 

timpului. Cariera literară impresionantă a lui Robinson arată că recunoașterea pe care a primit-o a 

fost pe deplin meritată, având în vedere familiaritatea sa cu abordările teoretice ale timpului și 
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participarea activă în dialoguri culturale, precum cel avut cu Samuel Coleridge, consolidându-și 

astfel statutul de figură culturală de seamă.   

Având în vedere că Dorothy Wordsworth și Mary Robinson ocupau poziții relevante, însă 

distincte, în peisajul literar al epocii lor, explorarea legăturii lor cu estetica sublimului poate oferi 

o perspectivă multifațetată asupra potențialului acestui concept. 

În capitolele care urmează, voi defini cadrul teoretic al tezei mele, subliniind modul în care 

a evoluat percepția asupra sublimului de-a lungul timpului. Această explorare începe cu Longinus, 

un autor grec din secolul I d.Hr., care a fost primul ce a conturat conceptul și i-a descris 

caracteristicile esențiale, și ajunge până la interpretările moderne și postmoderne ale sublimului. 

După Longinus, numeroși teoreticieni au examinat natura sublimului. Niciunul nu a avut 

însă o mai puternică influență asupra concepției romanticilor decât Burke. Lucrarea sa, O 

investigație filozofică asupra originii ideilor noastre despre Sublim și Frumos (A Philosophical 

Enquiry into the Origin of Our Ideas of the Sublime and Beautiful), a fost gândită sub forma unui 

studiu meticulos menit să diferențieze și să clasifice aceste concepte fundamentale, marcând o 

distincție clară între ele. Totuși, un aspect problematic al teoriei sale este abordarea discriminatorie 

prin care definește aceste structuri. Burke plasează sublimul pe un piedestal, considerându-l 

superior frumosului și astfel, stabilindu-l ca standardul suprem al valorii literare. El presupunea, 

însă, că doar lucrările bărbaților pot atinge acest ideal, excluzând implicit contribuțiile femeilor 

scriitoare la acest domeniu.  

Această perspectivă limitativă descurajează scriitoarele să exploreze și să reprezinte 

momente de sublim în operele lor, afectând astfel nu doar creația, ci și modul în care aceste lucrări 

sunt percepute și evaluate în contextul contemporan. Astfel, operele femeilor scriitoare pot fi 

eronat percepute ca inferioare dacă acestea nu se limitează exclusiv la explorarea conceptului de 

frumos și a derivatelor sale. Transformarea ontologică propusă de Kant, care consideră rațiunea 

umană, nu observația naturii, ca fiind fundamentul definirii sublimului, perpetuează aceeași 

perspectivă selectivă. Urmând aceeași logică, romanticii au substituit rolul rațiunii cu cel al 

imaginației ca principiu esențial al sublimității, menținând însă o clasificare discriminatorie bazată 

pe genul creatorului, ceea ce continuă marginalizarea scriitoarelor. 

Astfel, scrierile femeilor pot fi în mod eronat considerate inferioare dacă nu se mulțumesc 

a urmări doar conceptul de frumos și tot ceea ce derivă din definirea lui. Transformarea ontologică 

propusă de Kant, care presupune că rațiunea umană, și nu observarea naturii este elementul 

fundamental în definirea sublimului, perpetuează aceeași viziune selectivă. Pe aceeași linie de 

gândire, romanticii înlocuiesc rolul rațiunii cu cel al imaginației ca principiu prim al sublimității, 

însă păstrează clasificarea bazată pe genul creatorului, continuând procesul de marginalizare a 

scriitoarelor de gen feminin. 
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Am considerat relevantă și explorarea legăturii lui William Wordsworth și Samuel 

Coleridge cu sublimul datorită impactului semnificativ pe care aceștia îl au asupra vieților și 

operelor lui Mary Robinson și Dorothy Wordsworth. Merită de asemenea menționat interesul lui 

William Wordsworth față de modul în care funcționează mintea poetului și capacitatea acestuia de 

a transcende forțele naturii. La fel ca și Wordsworth, în Biographia Literaria, Coleridge își 

propune să ilustreze o teorie a sublimului romantic. Deși Coleridge este de asemenea captivat de 

potențialul mental al poetului, el își concentrează atenția asupra vastității imaginației romantice, 

evitând o departajare intenționată între conceptele de frumos și sublim. Abordarea lui poate fi 

explorată atât prin referire la lucrările lui Dorothy Wordsworth, cât și în dialogul poetic cu Mary 

Robinson, cei doi negociind o interpretare corespunzătoare a conceptului de sublim. 

Deși, după încheierea mișcării romantice, sublimul nu și-a mai păstrat poziția dominantă 

în explorările literare ulterioare, conceptul a continuat să evolueze, captivând noi generații. 

Menționarea teoriilor recente care încearcă să îl definească are ca scop identificarea unei legături 

potențiale cu viziunea scriitoarelor romantice cu privire la sublim. Acest aspect nu a fost încă 

examinat în detaliu, deși perspectiva lor nu coincide complet cu ideile contemporanilor masculini. 

Având în vedere îndoielile privind compatibilitatea scriitoarelor cu estetica sublimului, abordările 

lor distinctive necesită o analiză într-un cadru mai extins, care să depășească limitele impuse de 

autorii romantici. 

Capitolul care urmează debutează cu argumente care susțin că atât Dorothy Wordsworth 

cât și Mary Robinson reprezintă exemple demne de a fi supuse unei cercetări amănunțite. Legătura 

lor strânsă cu autorii romantici recunoscuți astăzi ca parte din canonul literar britanic, 

complexitatea tematică a lucrărilor lor, precum și evoluția lor literară constituie argumente solide 

pentru justificarea acestei cercetări. Analizând modurile specifice prin care accesul lor la 

exprimarea sublimului a fost restricționat, devine evident că dezvoltarea viziunii lor estetice diferă 

de cea a contemporanilor lor masculini. 

Prin urmare, scopul investigației este de a oferi o perspectivă detaliată asupra modurilor în 

care cele două scriitoare interacționează cu sublimul, demitizând ideea unui sublim feminin unic 

și monolitic, susținută de anumite curente din critica literară. 

Înainte de a analiza opera lui Dorothy Wordsworth în contextul sublimului, este relevant 

să evidențiem legătura ei cu conceptul de pitoresc, o caracteristică estetică predominantă în 

jurnalele ei de la Alfoxden și Grasmere. Fascinația lui Wordsworth pentru teoriile lui Gilpin și 

Price reflectă interesul ei față de diversitatea teoriilor din estetică, dorința de cunoaștere și 

capacitatea de a integra astfel de concepte în lucrările sale, așa cum analiza o demonstrează. Studiul 

pitorescului, perceput adesea ca o categorie estetică intermediară între frumos și sublim, reprezintă 
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un prag către evoluția sa ulterioară spre sublim. Pe măsură ce interesele lui Dorothy Wordsworth 

se îndepărtează de pitoresc, tranziția ei către explorarea sublimului devine tot mai accentuată. În 

etapa sa inițială rămâne sub semnul a ceea ce Elizabeth Fay a definit ca fiind sublimul pastoral, 

facilitând astfel începutul călătoriei spre transcendență dintr-un spațiu familiar. Analiza urmărește 

să exploreze limitele și posibilităților de dezvoltare ale acestei versiuni a sublimului, ilustrând pe 

de o parte procesul de individualizare a lui Dorothy Wordsworth și, pe de altă parte, distanțarea de 

influența fratelui său, William. 

În mod similar, primele inițiative ale lui Mary Robinson de a ilustra sublimul marchează o 

distincție față de abordările colegilor săi masculini. Hotărâtă să se opună versiunii propuse de Kant 

sau Burke, care excludeau femeile din discursul despre sublim, viziunea ei își găsește fundamentul 

în ideile lui Longinus, părintele conceptului, a cărui analiză a sublimului include referințe la 

excelența creativă reprezentată de unul din poemele lui Sappho din Grecia Antică. Robinson 

adoptă acest model, iar examinarea seriei sale de sonete, Sappho și Phaon, dezvăluie modul în 

care Robinson revalorifică sublimul în opera sa și efectele acestei abordări. Scopul său este de a-

și reabilita propria imagine, precum și pe cea a lui Sappho, a cărei recepție a fost distorsionată de-

a lungul timpului. Prin lucrările sale, Robinson evidențiază caracteristicile sublimului în viziunea 

lui Longinus, vizând integrarea operei sale în tradiția de inspirație miltonică. Examinarea seriei de 

sonete și a finalului lor apoteotic vizează măiestria creatoare a lui Robinson, menită să asigure 

perenitatea acestei opere în conștiința cititorilor, folosindu-se de sublim ca mijloc de a elibera și 

valorifica puterea creatoare atât a lui Sappho, cât și a lui Robinson însăși. 

Ultimul volum de poezii scris de Robinson, Povestiri Lirice (Lyrical Tales în original), 

reprezintă un omagiu adus mișcării romantice în plină ascensiune. Văzut ca un ultim efort a-l 

autoarei de a-și consolida prestigiul cu greu dobândit, volumul pare a fi un răspuns dat recentei 

publicării de către Wordsworth și Coleridge a operei Balade Lirice. Prin poemele sale Robsinon 

insistă atât în legătură cu necesitatea înțelegerii perspectivei sale feminine cât și pe acordarea unei 

voci celor marginalizați de societate, a căror prezență este adesea omisă în literatură. Capitolul 

examinează modul în care Povestirile Lirice adoptă și apoi contestă principiile fundamentale ale 

Baladelor Lirice printr-o demonstrație poetică. Am intenționat să explorez perspectiva lui 

Robinson cu privire la noua mișcare literară pornind de la analiza poemului Pustnicul de pe Mont 

Blanc. Poemul evidențiază idealul sublim adoptat de Wordsworth în Baladele Lirice, pentru ca 

mai apoi să îi arate potențialul negativ sugerat de Robinson, care pledează pentru o abordare mai 

echilibrată în reprezentarea acestui concept. 

În contrast cu viziunea individualistă și solitară a sublimului din Baladele Lirice, Robinson 

propune o interpretare estetică diferită, care promovează o simbioză între sublim și frumos și 

prezintă uniunea sinelui cu natura ca un deziderat de atins. Această încercare de a remodela 
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percepția asupra sublimului se manifestă și în dialogul lui Robinson cu Coleridge. Colaborarea lor 

evidențiază influența ideilor acesteia, având scopul de a-l convinge pe Coleridge să înțeleagă și să 

implementeze ideile lui Robinson în creațiile lui. 

Modul în care suferința personală a influențat progresul literar al lui Dorothy Wordsworth 

și al lui Mary Robinson trasează o legătură între abordarea celor două scriitoare, contemporane cu 

prima generație de poeți romantici, și John Keats, poet aparținând celei de-a doua.  

Keats, prin contrast cu viziunea sublimului a lui Wordsworth, evidențiază o „capabilitate 

negativă”, arătând reverență față de forța naturii și recunoscându-i puterea și influența. Atât 

Robinson, cât și Keats recurg la imaginea privighetoarei, simbol al durerii, ca mijloc de a 

transcende suferința corporală.  În cazul lui Dorothy Wordsworth, maladia i-a afectat atât starea 

psihică, cât și capacitatea de a crea. Studiul operei sale din ultimii ani urmărește să descopere 

impactul bolii asupra modului de exprimare a lui Wordsworth și a abordării sublimului.  

Ultimul capitol este dedicat explorării posibilelor inovații în conceptualizarea sublimului. 

Acesta verifică o gamă variată de teorii ce depășesc perioada mișcării romantismului pentru a 

determina compatibilitatea lor cu opera celor două autoare. Examinarea modului în care lucrările 

lui Mary Robinson și Dorothy Wordsworth reprezintă întâlniri cu sublimitatea, tradițional 

considerată un prerogativ masculin, evidențiază încercările lor de a naviga, contesta, rezista sau 

submina presupusele norme ale sublimului. Lucrările lor pun sub semnul întrebării limitările 

sublimului romantic, marcat printr-o predilecție pentru izolare, dominarea naturii, aspirația spre 

înălțimi sau fascinația pentru teroare ca punct de plecare.  

În alte situații, devine evident modul în care accesul limitat la resursele necesare împiedică 

femeile să urmărească experiența sublimului, spre deosebire de colegii lor masculini. Din acest 

motiv, ele explorează spații închise, în căutarea oportunităților care să le permită transcenderea, 

chiar și în fața obstacolelor ce se opun presupusei nemărginiri necesare sublimului. 

În continuare, iau în considerare teoria Stadiului Oglinzii propusă de Lacan. Astfel, având 

în vedere că limbajul este structurat astfel încât să favorizeze o perspectivă masculină, am hotărât 

să investighez în ce măsură tensiunile prezente în câmpul lingvistic influențează construcția 

sublimului, un concept care, de asemenea, a favorizat o abordare similară. Ideile lui Levinas și 

Mellor privind sinele și alteritatea sunt relevante în acest context. Levinas consideră „alteritatea 

prin excelență ca fiind femininul” (Existența și existenții 85), în timp ce Mellor arată că „dualismul 

inerent gândirii occidentale . . .  a perpetuat o cultură ce nu face decât să reprime și să exploateze 

alteritatea” (6). Reflectând asupra acestor perspective, am găsit pertinent să cercetez cum 

diferențele de gen în societate influențează scrierile lor, într-un context unde opoziția față de 

normele sociale este văzută ca un act de subversiune. Pun, de asemenea, sub semnul întrebării 

diviziunea strictă între frumos și sublim, examinând cum frumosul a fost definit în opoziție cu 
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sublimul, considerat o categorie estetică superioară. Referindu-se la lucrarea Adevărul în Pictură 

a lui de Derrida, Maclachlan concluzionează că „transcendentalul . . . nu reușește să se despartă 

complet de empiric, iar empiricul nu este niciodată complet eliberat de urmele transcendentalului” 

(1–2), o ipoteză ce merită explorată pentru a determina dacă granițele dintre aceste două concepte 

estetice sunt clar definite sau separarea lor este pur teoretică. 

Am luat în considerare și conceptul de differend, așa cum este definit de Lyotard, pentru a 

sugera că încercarea de a exprima absolutul prin sublim nu poate fi exprimată cu acuratețe din 

punct de vedere lingvistic. Lacoue-Labarthe evidențiază că „sublimul este demonstrația clară a 

existenței unui concept ce nu poate fi reprezentat” (9) prin mijloacele limbii. Deoarece sublimul 

presupune o ascensiune de la material la spiritual, redarea sa în forma literară solicită un efort 

suplimentar de transpunere a acestei experiențe în cuvinte. Prin urmare, am decis să explorez în ce 

măsură vocea poetică reușește să redea integral efectul sublim în discurs, având în vedere exemple 

din operele lui Mary Robinson și Dorothy Wordsworth.  

Teoria lui Alan Richardson despre existența unui sublim neural oferă o perspectivă 

aplicabilă în analiza lucrărilor romantice, dincolo de cele discutate în studiul său. El vorbește 

despre înclinația lui William Wordsworth de a se angaja în auto-experimentare, sugerând că 

sublimul ar putea fi rezultatul unei fantezii cognitive, „ce determină simțurile să fie paralizate și 

lumea obiectelor să pară temporar suspendată printr-o iluzie de percepție” (34). Aceasta pune la 

îndoială percepția sublimului ca o transcendență autentică a mediului înconjurător, rezultat 

triumfului unei minți care posedă intuiție pentru ceea ce este suprasensibil. La aceasta se adaugă 

definiția sublimului ecologic propusă de Christopher Hitt, care vede sublimul ca o transcendență, 

dar nu a lumii fizice, ci a limitelor discursive. Elaborând această idee, sublimul este văzut ca o 

uniune autentică între observator și mediul său natural, neîngrădiți de mijloacele lingvistice. 

Viziunea sa se distanțează de concepțiile lui Kant sau Burke, susținute de unii poeți romantici, care 

accentuează dominarea asupra naturii ca esențială pentru sublim. Astfel, cercetarea mea evaluează 

dacă lucrările lui Mary Robinson și Dorothy Wordsworth susțin viziunea lui Kant și Burke sau se 

aliniază mai mult cu ideile lui Richardson și Hitt. Se evidențiază cum cele două scriitoare se axează 

pe trasarea drumului spre atingerea sublimului dar, în punctul culminant al revelației, evită să-l 

exprime prin cuvinte. În acest fel, le oferă cititorilor posibilitatea de a-și forma propria experiență 

a sublimului, depășind constrângerile impuse de limbaj, pornind de la baza introdusă în opera lor. 

Apar și dovezi ale înțelegerii sublimului ca un artificiu menit să înșele limitele percepției, întrucât 

modificare unghiului de percepție îl apropie de estetica frumosului. Imaginația are rolul de a 

potența uniunea dintre sine și natură, fără a impune o ierarhie a vocii poetice superioare naturii 

înconjurătoare. 
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Prin urmare, scopul prezentului studiu este de a oferi o perspectivă analitică detaliată 

privind abordările scriitoarelor din perioada mișcării romantice, pregătind terenul pentru alte 

asemenea cercetări viitoare. Dorothy Wordsworth și Mary Robinson reprezintă două dintre 

numeroasele voci feminine ale perioadei. Complexitatea tematică și stilistică din operelor lor 

merită recunoaștere, contribuind astfel la o înțelegere mai profundă și mai nuanțată a mișcării 

romantice, remarcabilă prin diversitatea sa. 
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